

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n.º 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 pta.
Provincias, trimestre 7'50

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XX Núm. 6667 ALICANTE Martes 3 de Mayo de 1932

Cuadras del MAESTRO

Baroja, tejedor de la Historia

Por ROBERTO CASTROVIDO

Nuestro amigo el hombre de acción Eugenio de Avirana, no ha podido formar en la expedición a Vera de Bidasoa, ni ser uno de los de Jaca, ni votar el 12 de Abril del año pasado, ni estar expuesto a que le metieran una bala en el cuerpo el día 13 del mismo año, ni volver medio loco de entusiasmo y enronquecer de tanto gritar viva y muera los días 14 y 15, ni volver como en 1834 a quemar conventos sin — ¡oh, benéfico progreso de los tiempos! — degollar frailes. Avirana vivió mucho, pudo desde el Dos de Mayo de 1808 llegar a Julio de 1854 y ver como llevaban de los Mostenses a la Fuenteella al polizonte Francisco Chico, pero aunque fuera otro Matusalen, pasa de toda posibilidad el haber intrigado antes del abrazo de Vergara y poder seguir luchando en 1924 y en 1931. Si el famoso discutido y enigmático conspirador no puede dar tema para continuar las Memorias, su autor, el perillito novelista Pío Baroja, se las ingenia de modo que con otros tipos, vascos también, posiblemente sobrinos, nietos o tataranietos del don Eugenio, teje la tela de Historia convirtiendo en históricos lances de antaño y sucesos de ayer que hemos visto con nuestros propios ojos y de los cuales hemos sido actores.

En «La familia de Errotachos», primera novela de la serie «La selva oscura», se transforma en historia novelada la expedición a Vera. Ya había el confuso lance, mezcla de aventura libertaria y libertadora y de complot policíaco entrado en la Historia de la dictadura de Primo de Rivera, mas logra ahora en la novela de Baroja el máximo posible esclarecimiento. Se ve, gracias al genio del novelista, que hubo un generoso impulso con la equivocación propia de todos los revolucionarios creyentes, siempre ilusamente, en que basta un grito y el ondear de una bandera para ser secundados hasta por las piedras. Uniose ya por lucro ya por perdicia a la obra de los invasores revolucionarios, hombres de mucha fe y de poca razón, la siniestra obra de los policías y de los confidentes interesados en atraer para cazar en montón, salvar el orden y dar esplendor al entonces nuevo régimen.

Baroja, maestro en el difícil arte de retratar con sobrios rasgos personas de humilde condición, guerrilleros del cura Merino o del Empeñado, carlistas de Berga o del requeté del cura Santa Cruz, llega a la cumbre de su artística labor en las semblanzas de los expedicionarios a Vera.

Los obispos de Vitoria y de Pamplona desfilan por el libro interesante y como poco dramático, al referir la ejecución por los verdugos de Burgos y Madrid, de Santillán y Gil y el suicidio en la cárcel de Pamplona al marchar al palo, de Pablo Martín Sánchez, el tercero de los insurrectos condenados a muerte.

Severamente, más con justicia juzga la marranada (así dice), la junicura, indigna y cobarde de sacrificar tres vidas en obsequio, escribe, de un rey de cartón y de una burguesía cursi, insignificante y hambroña. Y añade: «Había que demostrar una firmeza y una seguridad que no existían».

En la segunda novela de este trilogía o de esta trilogía en la titulada «El cabo de las tormentas», se convierte en historia diversos hechos acaecidos en nuestras narices, quiero decir ante nosotros.

El artificio novelesco es sencillísimo; un personaje que narra, dos o tres que buscan a otro, también de la familia de Errotachos. Tal ocurre al buscar por Jaca a Bautista, uno de esa familia, hace que si como novelesca despierta muy poco interés, como histórica interesa mucho porque sirve para que hombre de tanto talento como Pío Baroja haga un juicio más sobre aquella insurrección, y bibliográficamente rica.

Creo Baroja del cumplimiento de la sentencia dictada contra Galán y García Hernández lo mismo que Taleyrand creía del fusilamiento del duque de Eguen.

El rey, principal factor de la ejecución, aunque fuera, como fue, en domingo, mató a Galán pero derrumbó su trono y dió a la República un héroe y un mártir, librándola de un posible rebelde.

Como se ha escrito tanto y tanto sobre el levantamiento de Jaca, poco nuevo en el relato de hechos hay en «El cabo de las tormentas», pero algo leemos por primera vez como por ejemplo, la petición de armas que hicieron a Fermín Galán los seminaristas y la pintura de algunos de los ate-

neistas madrileños que acudieron a Jaca desearos de cooperar en la obra revolucionaria.

Asunto de este portfolio, disco de esta gramola, novelita de esta colección es el pistolero de Barcelona; sus orígenes con la germanofilia la cooperación de Bravo Portillo y el barón de Koenig y la creación del Sindicato Libre por Martínez Anido y Arlegui.

«El enigma de don Severiano», sirve de título a esta por demás interesante crónica del terrorismo, reducida al relato que hace un general del Cuerpo jurídico naval al vasco Acha y a sus acompañantes de una mesa del café-fonda de Guadarrama.

Allí refrescan Primo de Rivera y sus ministros, lo que sirve para que Baroja nos diga algo de sus fachas y hasta de la voz del dictador. El de más acusada personalidad entre los ministros del don Severiano Martínez Anido, y al verle se habla por el general y sus compañeros de mesa de los sindicatos barceloneses.

Completa el relato del general letrado el que en Torredonjades hizo Fermín Acha de la historia del «Negre», tal y como se la contó un cura. El cuento del cura, repetido por Acha, nos enteramos de crímenes como los asesinatos de Maestre, gobernador de Barcelona; de Regueral, que lo fué en Vizcaya y del cardenal arzobispo, de Zaragoza, señor Soldevilla y del atraco y robo de más de cien mil duros en el Banco de Gijón.

Baroja se desahoga, sacando a luz cuanto sabe del crimen de Beizana, que es para el insigne novelista una obsesión. Raro fué en verdad el interés que pusieron en salvar a verdaderos criminales, a las más empujadas clases sociales de las Provincias Vascongadas, el clero, la regente doña Cristina y el dictador Primo de Rivera.

Más actuales, de ayer, como quien dice, de hace un año y pocos días, son los sucesos que antecedieron a la proclamación de la República y los que siguieron hasta llegar a la quema de conventos y el ataque al «A B C» en los días del 10 y 11 de Mayo de 1931.

El tiempo pasa y al pasar convierte la vida en Historia.

ROBERTO CASTROVIDO

Comentarios

La destitución del Juez

No merece ese aire, ese revuelo que se ha dado a la famosa destitución del juez del Centro, de Madrid, que puso en libertad a un pistolero detenido por la Policía, ocupándose una pistola cargada y dispuesta en punto para disparar.

Todo hace suponer que dicho señor juez no siente muchos entusiasmos por la República, y siendo así justo es que el ministro de la Gobernación ponga de los suyos para suplir los que le faltan a ese funcionario, ex gobernador de la dictadura, dato que debió ahora muchos discursos y muchas discusiones.

Como ha dicho Casares, el acto del juez fué, cuando menos, una impudencia.

«No estamos lamentándonos todos de la racha de sucesos sangrientos, de atracos, de asaltos y de robos? Todos dirigen sus miradas hacia la Policía, como invitándola a una mayor vigilancia, a un mayor esfuerzo en sus actuaciones para que no quede suelto ningún maleante, ninguna persona armada ilegalmente; pero si cuando se detiene a algún sospechoso el juez le pone en libertad, la labor de la Policía no solo será ineficaz, sino que se verá desautorizada, lo que contribuirá a su desmoralización.

No hubo el menor asomo de cooperación por parte del señor Casares cerca del juez. Le dejó obrar con libertad; y cuando vió que su acción no se ajustaba a las conveniencias de la República, le destituyó rápidamente, sin formalismo, ni expedientes, ni requerimientos, que no sirven más que para embrollar las cosas. En estas cuestiones hay que operar con la diligencia y con el criterio del alcalde de Zalamea. Si está mal hecha una cosa a todas luces, se la remedia en el acto, y luego se discute y se expedienta si alguien tiene ganas de ello; pero, por de pronto, se hace justicia.

No hay subterfugio jurídico ni subterfugio legal que pueda oponerse al proceder franco, claro y sincero del ministro. Hay que atajar los efectos del pistolero, y ello no se

Para EL LUCHADOR

Cartas matritenses

(Semana tras semana)

Por A. MONTORO

Querido Director: El día de la Fiesta de los trabajadores pasó aquí sin graves incidentes. No hubo manifestación obrera; sólo algunos grupos de comunistas se juntaron en las calles céntricas bajo el rojo símbolo internacional del martillo y la hoz. El aspecto que presentaba Madrid, paralizada todas las actividades, era simpático. Irritaba un poco tanta quietud; el silencio era la nota más sobresaliente. Acostumbrados todos los días al formidable ajeteo, al ruido, al barullo detonante, este silencio del Primero de Mayo nos resultaba extraño, hiriente. Siempre sucede igual: el hombre es más acomodaticio de lo que parece, y por esta vez, la Fiesta de los Trabajadores ha transcurrido sin el espectáculo admirable del año anterior en largo procesión ciudadana tras las banderas flameantes al viento. ¿Por qué no se ha celebrado manifestación pública?

Yo no me conformo nunca con las razones oficiales ni oficiales si no están de acuerdo con las razones mías. No me han convencido esta vez los motivos alegados por los socialistas para no celebrar en Madrid la manifestación acostumbrada. La gente imparcial ha comentado mucho esta novedad abstencionista. Pero, ¿vamos viviendo! Ese día los más y los menos comieron y bebieron en fraterna camaradería; cantaron y bailaron por medio de las calles matritenses; y la diosa y bella alegría mostró su cara sonriente ante los cuccos, los camaleones, los sapos y los topes de los partidos reaccionarios.

Ahora llegan los días parlamentarios de gran sucesos. Primero, la reforma agraria; luego, el Estatuto catalán. ¿Y la crisis? ¿Y la disolución de la Asamblea Constituyente? Eso sí; para el día 15 del corriente, todos los viejos e ilustres adoradores de la rutina, se juntarán en un mitin colosal en la Plaza de Toros para pedir que se cierre el Parlamento. ¿Extraña petición? No tanto, querido Director. Ellos quieren interrumpir que se discuta la reforma agraria. Hoy es Marcelino el hombre fatal para ello, para sus insuldas despoéticas de cacicazgos. No les importaría que se discutiese el Estatuto catalán; no les importaría que ese armase la gordas sin así vislumbraban una posibilidad de fracaso de la República.

Mientras tanto, parece que la próxima cosecha se presenta jocunda y exuberante. Los campos de trigo ondean bellamente al impulso del venticello primaveral. Ha llovido. Ceres, —la deidad de los agricultores romanos—, y Demeter, —la diosa de los agricultores helénicos—, se han juntado ahora para proteger la cosecha española de granos. ¡adelante! No hay que volver la cara hacia atrás. Los perros impotentes, asombrados ante

conseguirá dejando en libertad a los individuos sospechosos, si es que puede ser tenida por sospechosa una persona que lleva un arma preparada para ser disparada y que es ya bien conocida de la Policía.

No hubo extralimitación por parte del ministro; pero si la hubiera habido bien justificada estaba. No hubo atropello; pero de haberlo estaba disculpado, porque era para remediar otro mayor. Además, que para defender la legalidad de la República bien puede permitirse una y aun las ilegalidades que hagan falta.

Es gracioso que ahora ciertas gentes que han soportado impasibles atropellos, injusticias y toda clase de brutalidades se echen las manos a la cabeza, asombradas de la suspensión del juez. Pronto e ha olvidado la gente de los siete años indignos, como los llamé.

Lo que sucede es que los enemigos del régimen están buscando con lupa algún fallo de la República para aumentarlo a su capricho, y por esto se da el caso curioso de que las gentes que se llaman a si mismas de orden, las gentes que más tienen que temer del pistolero, protesten de que un ministro haya suspendido a un juez por haber puesto en libertad a un pistolero. ¿Cualquiera entiende a las de rechas! Por lo visto, lo que buscan es que haya muchos atracos, muchos sucesos, para ponerlos en la cuenta a la República; pero la República no admite esta partida; la República liquidará esa cuenta con jurisdicción o sin ella, que esto es lo de menos.

Lo que sucede es que los enemigos del régimen están buscando con lupa algún fallo de la República para aumentarlo a su capricho, y por esto se da el caso curioso de que las gentes que se llaman a si mismas de orden, las gentes que más tienen que temer del pistolero, protesten de que un ministro haya suspendido a un juez por haber puesto en libertad a un pistolero. ¿Cualquiera entiende a las de rechas! Por lo visto, lo que buscan es que haya muchos atracos, muchos sucesos, para ponerlos en la cuenta a la República; pero la República no admite esta partida; la República liquidará esa cuenta con jurisdicción o sin ella, que esto es lo de menos.

T. MENDIVE

DE MUSICA

Comentario a un discurso

Días pasados se celebró en Madrid un acto al que concurren el ministro de Instrucción Pública, la nueva Junta Nacional de Música y Teatros Liricos, de la cual es presidente nuestro ilustre paisano don Oscar Esplá y las más relevantes personalidades del mundo literario y musical de Madrid. En este acto se expuso la orientación, planes e iniciativas que dicha Junta piensa desarrollar. Planes e iniciativas de gran envergadura, pues como dijo en su discurso don Oscar Esplá, tienden a unir todas las actividades musicales que hoy se hallan dispersas.

Pero unas apreciaciones, que juzgamos equivocadas, sobre las bandas de música, nos inducen a discutir del parecer del señor Esplá sobre este asunto.

Dijo Esplá: «En España, y en particular en varias regiones como la levantante, existe una afición desmedida por las bandas. Y las bandas provocan odios y sencillas entre los partidarios de unas y otras agrupaciones. ¿Cree el señor Esplá que las bandas rurales viven solamente para hacer enenistados en los pueblos? Por las circunstancias en que se desarrolla la vida y por el corto horizonte espiritual que en los pueblos se vive, lo mismo se provocan rencillas por los dos casinos políticos por los dos equipos de fútbol que por las dos bandas; y en último caso, esto sería resultado de la falta de cultura general.

Nadie puede ignorar que las bandas rurales desempeñan un merísimo papel en la cultura musical de los pueblos, y mucho más cuando éstos están separados de la capital. Ellas son la única manifestación de arte musical que se da en ellos, educando a las masas y preparándolas para poder apreciar las bellezas de las obras musicales cuando tienen ocasión de oír estas obras en su fuente de origen, en la

orquestra.

«¿Quién no sabe que la orquesta con su gran fuerza expresiva es superior a la banda? Pero no debemos olvidar que la formación de una orquesta, aunque sea modesta, es casi imposible en un pueblo; mientras que una banda, por diversas circunstancias, se organiza con menos dificultades.

Hoy que se piensa educar al pueblo aprovechando su predisposición natural por la belleza, es la ética por la estética como ha dicho don Fernando de los Ríos, nos parece una equivocación el desdiseñar la abnegada labor de estas agrupaciones que practican el arte como lo que es, como un lujo del espíritu; con muchos sacrificios y sin ninguna remuneración.

Dijo el ilustre presidente de la Junta, que «la banda es respecto a la orquesta, lo que el grabado o la reproducción respecto al cuadro original; a pesar de tan acertada aseveración porque no podamos visitar los mudos, por ejemplo, ¿vamos a privarnos de admirar las bellezas de una estatua o de un cuadro vistos en una reproducción o en un grabado? ¿Vamos a privar a los pueblos de que tengan una idea general de las grandes obras musicales aunque sea a través del instrumento banda y a pesar de algunas defectuosas transcripciones?»

Creemos firmemente que las bandas y en particular las de los pueblos, tienen un alto cometido de cultura que desempeñan, puesto que están en contacto con las masas que las orquestas; y tenemos la esperanza de que la Junta, formada toda ella como está por hombres eminentes, pasado este primer periodo de organización del Teatro Lirico nacional, dedicará alguna plausible iniciativa relacionada con las modestas bandas rurales.

J. T. G.

Para EL LUCHADOR

LOS DEPORTES

No se entiende el profesionalismo

Por ALFONSO R. KUNTZ

En general, y pese a lo que se dice, el ambiente futbolístico español no está saturado de profesionalismo. Si lo estuviera no se habría dado el caso de esa última Asamblea extraordinaria convocada para la reforma de las competiciones y en la que no se varió nada, sirviendo únicamente para marcar en unos cientos de pesetas el escaso numerario de que disponen, según ellos, los Clubs y las Federaciones. Tampoco, si en verdad existiera un auténtico espíritu profesional en nuestro fútbol serían posibles esas actitudes y esos comentarios que despierta el romanticismo trasnochado de quienes no se acostumbran a que implanten un régimen que se basa en el dinero, sean los poseedores del vil metal los mejor situados para sacar provecho al sistema. Hablar a estas alturas del deporte es pura hipocresía, en los de arriba y en los de abajo. Y pretender que para unas cosas rijan normas puramente deportivas y para otras esencialmente económicas, según alternativas conveniencias, es una habilidad tan poco hábil que demuestra como se obra sólo a impulso pasional y de animadversión hacia una región o hacia un club.

Si conformes a las normas de los demás espectáculos se aplicase al espectáculo futbolístico el mismo criterio que se aplica al teatro, por ejemplo, habríamos logrado quitar de en medio una serie de inconvenientes y prejuicios que envenenan las relaciones de los clubs y que originan esa fobia de las multitudes, exaltada ruidosamente por los cultivadores de las pequeñas glorias locales. Mediando una retribución y dispuestos siempre a echar unos remiendos a la Caja propia, trasapando al mejor postor el equipar de fama, no hay derecho luego a rasgarse las vestiduras y clamar planiformente por la deportividad en cuyo fin todos pusieron sus manos pecadoras. Y mucho menos personas tenidas por ecuanimes y elevadas, supuesta esa condición, a la categoría de director nacionales, los encargados de aplicar la ley estricta e imparcialmente, sin desigualdades ni altibajos.

Siempre hay un pajarito norteño que va con el cuento de lo que sucede en las interioridades de la Federación

Nacional. Ahora, con ocasión del caso Rubio, ha sido también el consabido pajarito el que explicó las diferencias de apreciación que había respecto al asunto, contraviniendo la costumbre creada para dar más autoridad al Comité, de que los fallos y acuerdos se toman comúnmente por unanimidad. Se ha adelantado algo en esta ocasión y es que el pajarito se haya quitado la careta. Era mucho más lo que le interesaba al señor Iribabal quedar a bien con la falange de los anticuados, que persistir en las normas de compañerismo establecidas en el Comité para robustecer sus decisiones y no arrojar carne a las fieras.

Por esas declaraciones del mentado señor Iribabal nos enteramos de como en el seno de la Federación Nacional se dibujó el criterio de fallar este caso no con arreglo a la letra de los reglamentos que rigen el profesionalismo, sino en virtud de sentimentalidades que acaso estuvieran bien aplicadas a jugadores «amateurs», a los que no puede castigarse más que con suspensiones, pero impracticables como sanción a un equipar que vulneró un contrato profesional y que se presenta ahora a dilucidar con su sociedad si por ambas partes hay propósito y conveniencia de acuerdo. Si el Club que le paga —no se olvide este detalle— estima preferible llegar a una inteligencia y no entabla ningún recurso de carácter penal, pudieramos decir, contra el jugador, ¿en qué podría fundarse esa actitud de vental ultrajada en que se colocaba el señor Iribabal? ¡Ah! Es posible que no se examinase el caso objetivamente y que pesara mucho el nombre de los afectos por su resolución. Era el Madrid, se trataba del Madrid, el club de caca, manganador de Federaciones y Comités, dueño absoluto del albedrío de la Nacional, y, entonces, variaba el problema. Y si el señor Rosich no le imponía su clara visión de la justicia que sólo permitía la aplicación, si se lo dura y en su grado más grave si quiere, de disposiciones legalmente establecidas, este asunto se hubiera resuelto con el hiperbólico criterio del repetido señor Iribabal, que compartían por cierto el señor Oliver, ¡vendido al oro del Madrid en el Stadium Gall— y el señor Cabot, a quien previsivamente, el artículo 32 de los

POR EL CAMINO RECTO

Un acuerdo de la federación de los obreros de la Junta de Obras del Puerto

Respondiendo a una actitud a todas luces injustificada, y como clara expresión de un criterio unánime la Federación de obreros y empleados de las Juntas de Obras del Puerto, ha tomado por unanimidad un acuerdo cuyo texto nos transcribe el secretario de la entidad en la siguiente nota:

«La Lucha», sociedad de obreros de la Junta de O. P. adherida a la U. G. T. y Federación de Puertos de España en asamblea general acordó por unanimidad expulsar de la misma a Eduardo Altet por indecible a toda la clase obrera digna de llamarse así. Lo que ponemos en conocimiento de la opinión para los efectos a que haya lugar.

Al transmitirnos este acuerdo, algo más dice la nota referente a la conducta de Altet como perteneciente a las agrupaciones obreras en cuanto a su proceder con las mismas, datos que reservamos porque no entra en nuestros procedimientos la difamación.

Recojemos únicamente el dato que se refiere a la pretendida y careada antigüedad de Altet en el socialismo: se asegura en las notas que tenemos que ingresó en el partido socialista —allí constarán los datos de su ingreso— después del 14 de abril, y que recientemente fue dado de baja por moroso. Fue durante tres meses lector de «El Socialista» y por igual razón dejó de servirle.

G. CITOLER SESE Odontólogo,

OPERACIONES DE

LA ESPECIALIDAD

RESTURACION BUCAL Y CORRECION DE LOS DIENTES POR LOS SISTEMAS MAS MODERNOS DE

PROTESIS FIJA Y MOVIBLE

Consulta diaria.

PASEO de los MARTIRES, 3, 1.º der.

(CASA LAMAGNIERE)

Estatutos de la Federación Española, otorga voz pero priva del voto. Con esta última facultad ¡qué de satisfacciones se daría don Ricardo!

Ya decimos que este achaque de la inadaptación futbolística es general, pero si censurable, lo es mucho más precisamente en los encargados de interpretar el sistema vigente. Que los apasionados espectadores olviden las circunstancias calificantes del profesionalismo y que queridos y dilectos colegas ahoren tiempos pasados y fomenten en las masas ese estrecho criterio localista, puede pasar. Lo inadmisibles es que haya directivos propios a envenenar el ambiente aun a sabiendas de que no se vulnera nada de lo estatuido y de que hay muchos dispuestos a pescar en río revuelto. Hubiérase tratado de otro club y de otro jugador y no se habría levantado esa polvareda. Pero, precisa y claramente, como se trata de una sociedad que se desenvuelve sin engañar a nadie adoptando las reglas de profesionalismo más declarado, corriendo los riesgos consiguientes y gozando de las ventajas y resultados de un régimen seguido en su integridad, es por lo cual se levanta esa pequeña tormenta de jurisdicciones.

En el fondo late, como decimos, ese desconocimiento del cambio efectuado. No se acostumbraban a jugar el fútbol como lo que es, como un espectáculo. De ahí esas nimias preocupaciones de lo que gana tal o cual equipar, de los disgustos que tiene con su club, de si el contrato marca esa o esta condición. ¡Le importa a quien va a soñarse con el «Don Álvaro del gran Ricardo Calvo» por cierto inteligente y aficionado al fútbol, de los que no pierden partido de importancia— al en su día místico incidente o si el galán joven de Bilbao? Nada de eso. El público va a deleitarse con el talento del actor, con sus magistrales versiones de nuestros clásicos, atraído por su primera figura y por el conjunto de la interpretación. Lo demás, si están a gusto o a disgusto, si interviene el Comité Paritario, si la Empresa tiene estas o aquellas dificultades, le tiene al espectador completamente sin cuidado. Y no digamos nada de esa cabalía preocupación de si todos los actores son nacidos en Valdeorras...

ALFONSO R. KUNTZ

(Prohibida la reproducción.)

Las elecciones legislativas francesas

Los radicales socialistas obtienen la mayor preponderancia

Herriot comenta la situación política

Lyon, 3 mayo. — Don Eduardo Herriot, interrogado acerca de la situación política, declaró lo siguiente:

«He trabajado toda la jornada en la alcaldía y sólo tengo los informes suministrados por los servicios del partido radical de París. Según los puntos hechos por estos servicios, resultaban elegidos 63 radicales socialistas y en 88 circunscripciones figuran a la cabeza del escrutinio. Los socialistas unificados tienen 40 puestos y en 70 circunscripciones van en primera línea. De modo que, a juzgar por estos puntos, el resultado de la elección dará de 115 a 120 diputados socialistas y 145 a 150 radicales socialistas. Pero estos son los informes que me han sido transmitidos esta mañana a eso de mediodía.»

A fin de examinar la situación política, salgo esta noche para París donde mañana, a las tres de la tarde, celebrará una reunión el comité ejecutivo del partido radical.

El señor Herriot ha añadido, considerando los problemas que habrán de resolver los partidos de izquierda, que la participación se colocará, probablemente en favor de los socialistas.

«En cuanto a nosotros, seguimos fieles al programa que ya expuse durante la campaña electoral. Los sectores que se mueven cerca de la Bolsa y sus alrededores, harán bien en observar calma y prudencia de que nosotros damos prueba.»

Contestando a una pregunta con respecto a su llamamiento para ocupar el poder, el señor Herriot ha manifestado:

«La única declaración que yo puedo hacer, es ratificar lo que ya he dicho: Si se me ofrece formar un ministerio al estilo del de 1924 con toda la responsabilidad para los radicales, no lo aceptaré personalmente. Pero yo debo precisar que esto no significaría descortesía hacia ningún partido. Hace falta, mientras tanto, que a la agitación suceda la calma, que cada uno trabaje con tranquilidad y que el país otorgue su confianza a los hombres serios que durante el período electoral no han cuidado más que de defender los intereses generales.»

En cuanto a mí, preocupado por los problemas de fondo, espero que se me hará la justicia de creer, de pensar que soy absolutamente desinteresado. Hoy mismo, después de un éxito indiscutible, yo dedico a Francia todos mis pensamientos, energías y entusiasmos.»

DECLARACIONES DE FRASSARD

París, 3 mayo. — El señor Frassard, uno de los líderes, de la S. F. I. O. ha declarado:

«Estas elecciones son de izquierda con un enorme progreso del partido radical socialista. Las derechas han

perdido mucho terreno. Los socialistas, desprecupándose en algunos departamentos, no han hecho más que aumentar las posibilidades de triunfo de los radicales. Celebramos, por lo tanto, esta orientación de la nueva Cámara.»

EL P. R. R. S. FRANCÉS

París, 3 mayo. — Magnífica victoria republicana y radical en la primera vuelta del escrutinio. Podría resumirse en dos frases: ningún diputado radical socialista saliente, ha sido derrotado, y por el contrario han resultado elegidos cinco nuevos miembros. Pero no nos detengamos aquí; analicemos la significación de las estadísticas:

«¿Qué nos enseñan? Antes que nada: el hecho de que 63 radicales socialistas y 24 radicales independientes hayan sido elegidos inmediatamente, esto es, en el primer turno, mientras que en 1928 contaban respectivamente con 25 de una parte y 6 de otra.»

Esto demuestra que los radicales socialistas son, entre todos los partidos, los que obtienen la mayor proporción de resultados definitivos en la primera vuelta; 55 por 100 de los diputados salientes, triunfan con carácter definitivo, mientras que para el conjunto de los diputados, la proporción de puestos de éstos en la cámara, se prevé que sea el 41 por 100.

Debemos añadir que en un partido afín al radical, pueden hacerse las mismas consideraciones: los republicanos socialistas que tenían hasta ahora 17 puestos, no pierden ninguno.

Observamos, finalmente, que los socialistas que ceden dos puestos a los radicales independientes o a los radicales independientes, han recuperado tres a costa de las derechas y los comunistas.

Los jefes radicales socialistas han sido elegidos en la primera vuelta: Eduardo Herriot, Eduardo Daladier, Camilo Chautemps, así como Pablo Painlevé, consiguen una brillante victoria.

Las actuales figuras gubernamentales cuentan algunos de sus miembros cuya votación aún no se ha definido: Gerard, Cathala, Perreau-Pradier y Pechin.

Sin ningún reparo, por consecuencia, puede afirmarse que el partido republicano ha obtenido un éxito raramente visto en la primera vuelta del escrutinio. Y si se tiene en cuenta la situación de los radicales que se encuentran en duda en espera de la segunda vuelta, se observa que el resultado del número de votos le es francamente favorable en la totalidad de los casos. La victoria republicana del 1.º de mayo, no puede más que afirmarse y acentuarse el domingo próximo.

Partido Republicano Radical Socialista

Estando señalado para el día 26 del corriente el congreso Nacional del P. R. R. S., la Junta provincial de Alicante, advierte a todas las organizaciones municipales la necesidad de legalizar su situación para tener representación oficial.

En la Secretaría de la Junta (García Hernández, 34) se facilitan cuantos datos y orientaciones se soliciten para llevar los requisitos determinados por el Estatuto del Partido.

Se convoca a todos los afiliados a este Partido, para que asistan a la XIV Asamblea Municipal extraordinaria, que celebrará el próximo sábado día 7 del corriente, a las diez y media de la noche, en el Teatro del Orfeón de Alicante, calle de Gerona, bajo el siguiente Orden del Día:

Posición del Partido R. R. S. de Alicante, ante el III Congreso Ordinario del Partido, que se celebrará en la ciudad de Santander, los días 25 al 29, ambos inclusive, del corriente mes. Nominamiento de Delegados. Ruegos y preguntas.

P. A. de la J. M. — El Presidente accidental, Ernesto Ripoll. — El secretario, Germinal Ros.

Uno que dice ser el Presidente

Bilbao, (teléfono). — De madrugada se presentó en el hotel Carlton Generoso Fraguas, que fué celador de

85 plazas Auxiliares de Gobernación, en 3.000 pts. Edad desde los 16 años. No se exige título. Se admiten señoritas. Instancias hasta 31 Mayo. Preparación: Academia Politécnica RODRIGO. — Belando 15, 2.ª, derecha.

Del supuesto atentado contra el jefe del Gobierno

Se conoce como se organizó el complot

Madrid, (teléfono). — Se conocen los detalles en relación con el atentado del maletín con pistolas al señor Pérez Aragón.

El maletín conteniendo las pistolas fué entregado el 18 de abril a Venancio Barrios, de 18 años, empleado en el bufete del señor Pérez Aragón.

La intervención del muchacho se limitó a cumplir órdenes de su jefe. Barrios guardó el maletín en su domicilio sin saber su contenido, pues no lo abrió.

La policía estaba sobre la pista de don Enrique Pérez Aragón, sabiendo que éste fué quien recibió el maletín de manos de Oyarzábal y éste a su vez de Jacobo Bell, que fué detenido anteayer en Barcelona, el cual Jacobo lo transportó desde Barcelona.

Continuó la vigilancia y el 36 de abril marcharon a Barcelona los señores Pérez Aragón y Oyarzábal.

En Barcelona se reunieron ambos en un hotel elegante con tres sujetos, uno de ellos Jacobo Bell, manteniendo extensa conversación.

Parece que estos individuos iban a entrar a formar parte de una Sociedad obrera próxima a constituirse. Los señores Oyarzábal y Pérez Aragón regresaron a Madrid, siendo despedidos por aquellos sujetos.

Después los tres citados marcharon al Centro tradicionalista, vigilados por la policía, quienes lograron oír estas frases:

«6.000 pesetas es poco dinero para un asunto de tanta trascendencia política como el que tenemos que realizar. Hay que pedir de 30 a 40.000.»

Los individuos entraron en el Centro Tradicionalista.

Los señores Pérez Aragón y Oyarzábal llegaron a Madrid el 28 de abril, siendo vigilados hasta que el primero fué detenido en un bar de la Gran Vía con su primo Luis Serrano, que también es abogado.

El señor Oyarzábal ha dicho que

el viaje que hizo a Barcelona con su pariente obedeció a que éste se dispusiera de cuestiones íntimas que lo tenían preocupado, y que se separó unos momentos de él para que hablase con tres individuos.

El señor Oyarzábal montó el año pasado una Sociedad de publicidad en Madrid.

Más tarde se hicieron socios los dos de la empresa Larragaña y Tuyuelo, y siguen siéndolo en la actualidad.

Venancio Barrios, interrogado por la policía, ha dicho que en el domicilio de la futura Sociedad se celebraban reuniones, a las que asistía el hijo de un general que tuvo un alto cargo con la Dictadura.

El viaje de Jacobo Bell a Madrid cuando trajo las pistolas adquiridas por Pérez Aragón y Oyarzábal en Barcelona tenía además otro objeto: ponerlos en relación con el pistolero Lahoz, que con ellos había de dar el golpe que preparaban.

Oyarzábal ha dicho que este viaje de Bell se encaminaba a gestionar en los ministerios de Trabajo y Gobernación que se autorizase en Barcelona el funcionamiento de una Sociedad obrera.

Parece confirmarse que trataban de cometer un atentado contra el señor Azaña.

Quizá tuvieran planeada la realización para el 14 de abril en el Paseo de la Castellana durante el desfile militar; pero la detención de Lahoz, ocurrida días antes, frustró el propósito.

Luego parece que surgieron dificultades por discutirse la cantidad que debían cobrar los autores materiales del hecho.

Las pistolas ocupadas pueden disparar más de ochenta disparos sin cargarse de nuevo.

Parece que Jacobo Bell, detenido en Barcelona, será traído a Madrid.

La directiva de Bellas Artes en Palacio

Madrid, (teléfono). — La directiva del Círculo de Bellas Artes ha visitado al señor Alcalá Zamora para agradecerle el que haya asistido al baile de gala celebrado recientemente.

Los visitantes le entregaron una cartera conteniendo una cantidad en metálico para instituir cuatro cartillas en la Caja de Ahorros para otros tantos hijos de huérfanos de escritores y artistas.

El señor Alcalá Zamora les agradeció la visita y prometió aumentar la cantidad.

Concurso femenino

LA BELLEA DEL FOC Las muchachas alicantinas que deseen concursar en este torneo de belleza para proclamar la BELLEA DEL FOC, deben dirigir sus peticiones, utilizando el boletín siguiente:

CONCURSO FEMENINO La señorita ... que vive en la calle ... número ... desea tomar parte en el concurso convocado para proclamar la BELLEA DEL FOC y declara que está conforme con las bases de dicho concurso a las que se sujeta estrictamente.

Alicantina ... de ... de 1922. Firma, Este boletín, debe ser enviado a don Mario Guillén, San Nicolás, 1, segundo.

LA SINNOMBRE

CABARET ELECTO Calle del Duque de Zaragoza, 2 y 4 Tarde 5'30 PRESENTA Noche 10'30 HOY gran éxito de las bellísimas HERMANAS CARRERES Bailarinas y canzonetistas Gran éxito de AMPARITO VILLA Grandioso éxito de CONCHITA DEL TURIA Sugestiva estrella frívola Intermedios de la Orquesta Moreno 20 Bailarinas de Salón 20 Reservado el derecho de admisión. Entrada por consumición

Lea usted El Luchador

El Consejo de Ministros de hoy

Se crea la Comandancia de Marina, en Ibiza

Se reduce la contribución a los espectáculos teatrales

Madrid, (teléfono). — Esta mañana a las doce ha dado comienzo el Consejo de ministros que ha durado hasta las tres de la tarde.

Al finalizar la reunión, el ministro de la Gobernación señor Casares, dijo a los reporteros que había conferenciado telefónicamente con el gobernador de Córdoba que le había comunicado que en toda la provincia existe la mayor tranquilidad haciéndose la vida normal.

El ilustre ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, conversando con los reporteros, les ha facilitado la referencia de lo tratado en la reunión, que se halla condensado en la siguiente nota oficial:

Gobernación. — Decreto aceptando las dimisiones que de sus respectivos cargos han presentado los gobernadores de Jaén, Cáceres, y Cádiz, y nombrando para sustituirlos en ellos a don Gerardo Centana Porcela, don Luis Peña Lobo y don Joaquín García Labella, respectivamente. Se despacharon diversos expedientes de segregación y agregación de Ayuntamientos.

Marina. — Se autoriza la presentación de un proyecto concediendo una pensión al contramaestre Salvador Bosch.

Se establece la Comandancia de Marina de Ibiza.

Se dispone que el vicealmirante de

la reserva don Francisco Enrile, continúe como vocal del Consejo de la Caja de huérfanos de Guerra.

Se concede el empleo de contralmirante honorario a varios capitanes de navío.

Se autoriza la presentación de un proyecto sobre revisión de fallos dictados por los Tribunales de honor de la Armada.

Hacienda. — Expedientes de trámite. Se aprobó un proyecto para la rápida formación del Catastro por el procedimiento de la fotografía aérea.

También se firmó una orden en virtud de la cual se atiende a la crisis de los espectáculos teatrales. Se dirige a evitar la ruina de las empresas que contribuyeren al desarrollo de la cultura nacional y dan medios de vida a numerosas familias.

Por ello se reduce el 50 por 100 el tipo de imposición señalado en las categorías primera y segunda del cuadro referente a espectáculos, epígrafe correspondiente de la Contribución industrial.

En consecuencia, dicho tipo será de 1 y medio a 2 por 100 respectivamente.

Agricultura. — Se nombra director general de Ganadería a don Francisco Savall.

Se confirma la dirección de Minas a favor de don Félix Gordón Ordax.

de Valencia, y al darle el alto emprendieron veloz carrera, dándose a la fuga, por lo que después de perseguirlos más de tres kilómetros los guardias les hicieron fuego, y se supone que uno va herido, pues cayó al suelo, si bien se volvió a levantar en seguida y desapareció entre la arboleda de las márgenes del río.

Parece que se intentaba cometer un acto de sabotaje como el realizado días pasados en término de Ribarroja, donde por medio de explosivos tiraron tres postes.

Los sucesos de Alcoy

LAS MUJERES HUELGUISTAS HAN PRETENDIDO HOY CELEBRAR UN MITIN EN LA PLAZA PUBLICA

Las operarias de las fábricas de cerillas y de géneros de punto y talleres de papel de finar, que ayer abandonaron el trabajo en protesta de que les obliguen a pagar la librea de Seguro de Maternidad, han intentado esta mañana dar un mitin en la plaza pública.

Ha bastado la presencia de los guardias para que desistieran de su propósito.

Se ha podido comprobar que entre las huelguistas se han mezclado elementos extraños, amigos y profesionales de la perturbación, que inducen a las mujeres a situaciones de algarda. La policía busca descubrir a estos agitadores habituales.

Para estudiar la razón y solución de este conflicto, el ministro del Trabajo ha dispuesto la salida de un delegado de aquel organismo que llegará seguidamente a Alicante, trasladándose después a Alcoy, para entrevistarse allí con las obreras.

También este mismo delegado, intervendrá en la solución de la reclamación formulada por los obreros de las fábricas de Industrias Textiles, de Alicante, buscando igualmente la armónica solución que se desea.

Mordida por un perro

Murcia, (teléfono). — En la estación de Balsicas la niña Elvira Mira Gutiérrez, de siete años de edad, hija del jefe de la Estación don Manuel Mira Puche, fué mordida por un perro propiedad del segador Sebastián Sáinz Fajardo.

El perro le dió un mordisco en la nalga izquierda, produciéndole una herida leve.

Robo en una caseta del Mercado

Murcia, (teléfono). — El arrendatario de la Plaza de Abasto y de Caravaca se presentó a la Benemérita, denunciándole que de la caseta en donde tiene instalados los pesos, le habían robado quinientas pesetas, producto de la recaudación del anterior.

Una pareja se personó en el indicado que cierra la puerta de la caseta estaba abierto, sin ofrecer ninguna señal de violencia.

No han sido descubiertos los autores del robo.

Un acto de sabotaje frustrado

Valencia, (teléfono). — En la madrugada de ayer tres sujetos se acercaron con cautela sospechosa a un poste de la línea de conducción de energía eléctrica para el servicio de la presa de Aguas Potables y Mejoras.

Lea usted El Luchador

¿Quién mandará en su casa este Invierno? No tolere que el frío sea otro invierno el dueño y señor de su hogar, siendo tan fácil y económico evitarlo con la calefacción

Advertisement for Ideal Classic radiators, featuring an image of a radiator and text: 'Ideal Classic', 'Miguel García Gisbert Ingeniero ALCOY', 'Representante en Alicante Adolfo Grünebaum Dr. Gadea, 18'

INTERVENTORES DEL ESTADO EN FERROCARRILES. Próxima convocatoria. Sueldo de entrada 4.000 ptas. y dietas. — Se exige título. — Edad de 18 a 35 años. — Preparación por don Juan Rodrigo Zaragoza. Oficial L.º, Director de la Academia Politécnica RODRIGO Belando 15, 2.ª, derecha.

EN ZARAGOZA

Nuestro comprovinciano Telmo Vela disertó sobre «Intercambio musical hispano-americano»

En el nuevo Conservatorio Aragonés de Música se celebró una fiesta, en la que estuvieron hermanados el más puro afán artístico y el espíritu de selección.

Mucho antes de la hora anunciada, los amplios salones del Conservatorio aparecían completamente ocupados por un distinguido público.

Hizo la presentación del conferenciante el director del Conservatorio, maestro Azara, quien con palabra fácil y elocuente, dijo que Telmo Vela era un gran conocedor de la música española, de la que podía hablar con toda autoridad.

Visajero por América—añadió—ha sabido conocer el valor de la música americana y el intercambio musical que se ha realizado con España.

Al levantarse a hablar Telmo Vela fué acogido con calurosos aplausos. Comenzó poniendo de relieve la importancia del problema, y dijo que es triste que no se conozcan en España—fuera de algunos centros oficiales y de cultura—otra música argentina o uruguaya que los tangos.

La América española posee un interesante folk lore, en el que vive el alma hispana, observándose ciertos detalles de españolismo y en él no faltan las cadencias andaluzas de abolengo moro.

Lo mismo sucede con ciertas danzas de algunos países, como el «Gato» argentino, cuyo zapateado se asemeja al «Tango español», olvidado injustamente, y la «Cueca» chilena, que no obstante su ritmo quebrado que le infunde personalidad y carácter local, desciende en línea recta de nuestra jota.

Pero aun siendo muy interesante cuanto se refiere a la música popular de aquellos países, hay mucho más que merece conocerse y admirarse, porque es lo que pone de manifiesto el nivel artístico y cultural de los mismos.

Uno de estos casos es el de Juan José Castro, ilustre compositor argentino, que en cierto concurso celebrado en Inglaterra obtuvo un premio con la obra para orquesta que presentó. En ese mismo certamen fué también premiada la «Sinfonía» de nuestro genial Ernesto Hoffter, tan madrileño a pesar de su apellido germano.

Uruguay tiene en el insigne Eduardo Fabini un compositor eminente verdadera fase de la música sudamericana.

Chile también tiene, entre otros un compositor de positivo mérito, como Pedro Humberto Allende.

Telmo Vela cita a continuación los nombres de los compositores más notables de Argentina, Uruguay, Chile, Ecuador, Perú, Bolivia, Colombia Venezuela, Cuba y Méjico.

Lo verdaderamente curioso—añade—es que casi todos los compositores han sido educados musicalmente en Francia, Italia o Alemania, y aún siguiendo las escuelas o sistemas que han estudiado, les deleita oír, saborear, estudiar las obras de autores españoles, a quienes admiran sinceramente y analizan con frecuencia.

El desvío, la indiferencia y frialdad que encuentran en nosotros, sirve para dar aliento a otros países europeos más conscientes y despiertos, que, como Italia y Francia, saben aprovechar el terreno para con su consciencia y suave presión artística ejercen un predominio que a todas luces nos pertenece.

Algunos amigos y compañeros sudamericanos me entregaban obras suyas cada vez que les visitaba en su país, obras que luego he dado a conocer en España, valiéndome de agrupaciones fundadas y dirigidas por mí.

El éxito que acompañó siempre a la producción sudamericana en esos conciertos me alentó cada día más, hasta que dispuse a dar el paso definitivo y aprovechando el reciente viaje que acabamos de efectuar el embaixante pianista Joaquín Fuster y yo, por algunas repúblicas americanas, me dirigí a varios compositores pidiéndoles un saludo para sus compañeros de América, a la vez que con leal camaradería se les invitase a enviar periódicamente sus obras a España: Mi ruego fué atendido y, en efecto, tuvo el honor y el placer de llevar esos fraternales mensajes que firmaban Manuel de Falla, Oscar Esplá y Joaquín Turina.

De cómo fueron recibidas y comentadas dichas cartas, dan fe las amplias informaciones y vibrantes artículos que publicó la Prensa de sudamérica.

Aproveche el éxito para pedir a las poderosas instituciones musicales de Argentina y Uruguay su apoyo efectivo, siendo entonces cuando la Radio oficial de Montevideo y la Asociación Wagneriana de Buenos Aires, entre otras, prometieron contratar todas las temporadas a algún compositor español para que dé a conocer sus obras, alternando con solistas o directivos de orquesta españoles, sin olvidar a los críticos de prestigio, que disertarán sobre el arte hispano.

A continuación da a conocer algunos datos que se refieren a la constitución y funcionamiento de las más prestigiosas sociedades de músico en Sudamérica, con las que desde ahora se ha establecido correspondencia.

La Junta Nacional de Música—dice Telmo Vela—que preside el insigne compositor levantino Oscar Esplá, y a la que pertenecen Arbós,

Pérez Casas, Saco del Valle, Salazar Bascaris, Conrado del Campo, Vives, La Vigna, etc., me ha prometido solemnemente ocuparse con preferencia del Fomento de las relaciones musicales entre España y las Repúblicas Sudamericanas, trabajando sin descanso en pro del intercambio que nos ocupa.

Insisto una vez más—terminó diciendo—en la importancia trascendente del intercambio de obras e intérpretes entre España y Sudamérica, rogando a músicos y críticos su valioso e indispensable apoyo, para que no decaiga el interés ni un instante, y que todos nos demos perfecta cuenta de lo que significan estas relaciones, cuyos enormes beneficios morales y materiales comenzaremos a disfrutar inmediatamente.

Al finalizar su interesante y erudita disertación, Telmo Vela fué calurosamente aplaudido.

La excursión escolar a Granada

Desde Granada, el profesor y secretario de la Escuela de Comercio, nuestro amigo don Manuel Viñes, nos comunica telegráficamente haber llegado sin novedad a aquella población con sus compañeros y los alumnos de la Escuela que forman la excursión organizada por aquel centro.

Lo comunicamos así con satisfacción para tranquilidad de las familias de los estudiantes.

Advertisement for 'Sombreros Se necesitan oficiales' (Hats are needed for officials) with contact information for Bailén, 4, ALICANTE.

Advertisement for 'SE VENDE' (For Sale) regarding a house in Alicante.

Conato de incendio

A las ocho y veinticinco de hoy, se ha tenido conocimiento en la Comisaría de la guardia Urbana, por mediación del guardaparque de Bomberos, de que en el taller de recauchutado sito en la Avenida de Orihuela número 19, propiedad de don Vicente Linares Llorca, se había declarado un incendio.

Con este motivo salieron para el lugar de la ocurrencia un camión con varios individuos de la Brigada de Bomberos, quienes lograron sofocar el fuego a los pocos momentos de su llegada.

De las diligencias practicadas por el guardia Urbano, Rafael Monllor resulta; que según manifiesta el dueño de dicho taller, el fuego fué producido por una chispa eléctrica que prendió en el motor, que ha resultado con serios desperfectos.

No ha habido que lamentar desgracia personal alguna.

El túnel de la vida

Nacimientos y defunciones en el mes de Abril. Mortalidad. Durante el mes, 86. Media diaria mensual, 1'80. Mortalidad mensual por 1000 habitantes, 1'28. Menores de 5 años, 10, de ellos ninguno en las Casas de Maternidad. Mayores de 70 años, 16, de ellos; de 70 a 80, 10; de 80 a 90, 4; de 90 a 100, 2. Por enfermedades contagiosas, 35. Tuberculosis, 16. Tifoidea, 2. Erisipela, 1. Neumonía, 11. Septicemia, 4. Meningitis meningocócica, 1. Accidentes, 2. Natalidad. Varones legítimos, 94. Hembras legítimas, 67. Total, 161. Resumen. Nacimientos en lo que va de año 718; defunciones en el mismo espacio de tiempo, 553. Diferencia a favor de nacimientos, 185.

Espectáculos

PARA HOY IDEAL CINEMA «Vidas atormentadas». CENTRAL CINEMA «Sombras de ley». SALON ESPAÑA «Su mayor victoria». PARA MAÑANA IDEAL CINEMA «Vidas atormentadas». CENTRAL CINEMA «Sombras de ley». SALON ESPAÑA «¿Cara o Cruz?».

El ministro de Instrucción Pública vendrá a Alicante

Aceptando la invitación de la F. U. E. para que dé una conferencia en Alicante, llegará acaso dentro de este mismo mes a nuestra ciudad don Fernando de los Ríos, ministro de Instrucción Pública, que permanecerá aquí varios días, pues aprovechará el viaje para conocer Alicante y acaso también, si sus atenciones lo permiten, algunos de los bellos parajes de la provincia.

No puede aún el ministro fijar la fecha por depender de diferentes circunstancias el día que haya de salir para Alicante.

Le acompañará el director general de primera enseñanza. Posiblemente también, vendrá con su familia, que durante la estancia del ministro permanecerá con las hijas y la esposa del gobernador civil.

Movimiento del Puerto

Entrados y despachados en el día de hoy. ENTRADOS Rio Tajo, español, de Bilbao y Cartagena, con carga general. Carpio, inglés, de Cartagena, con descarga de Liverpool y Glasgow. G. G. Laferriere, francés, de Marsella, con pasajeros. ENTRADOS Capitán Segarra, español, para Orán, Melilla y Ceuta, con carga general y pasajeros. Rio Tajo, español, para Valencia y Barcelona, con carga general. G. G. Laferriere, francés, para Orán, con pasajeros. Carpio, inglés, para Valencia, Liverpool y Glasgow, con carga general.

Ayer tarde a última hora fué despachado el vapor sueco, Llan, para Bone, en lastre.

Se vende

UN MOTOR ELECTRICO DE 33 CABALLOS DE FUERZA, MARCA ALEMANA Y UN TRITURADOR DE GRAN POTENCIA CON TODOS SUS APARATOS. Razón ALFONSO EL SABIO, 38

Comida íntima

Para los republicanos veteranos

Secundando la iniciativa de los veteranos republicanos madrileños, llevada a la práctica en el Centro del Ejército y Armada, los republicanos alicantinos de historial y abolengo, piensan reunirse todos los primeros domingos de cada mes (al igual que lo harán en toda España) en fraternal banquete de espiritualidad idealista, recordación de fechas y hechos y reafirmación de la pureza y perfeccionamiento del régimen.

La primera comida íntima, tendrá lugar el próximo domingo, día 8 del corriente mes, a la una de la tarde, en el restaurant del balneario «Alhambra» y las tarjetas para acudir a la misma pueden recogerse en el estanco de Aguirre y en el kiosco de periódicos de Pepe Lledó (Plaza de la Constitución, frente al Banco de España) al precio popularísimo de seis pesetas con cincuenta céntimos.

Se replica a los «frigos» y demás elementos no comprendidos en la categoría de fervientes republicanos de siempre, se abstengan de tomar tarjeta ante la evidencia que para ellos supondría violencia la finalidad que persiguen este acto y sucesivos.

Advertisement for ARCTURUS radio valves, featuring an illustration of a radio and technical specifications.

Un cadáver en el mar

Valencia, (teléfono).—Se recibió aviso en la Comandancia de Marina de que en el puerto, frente a la casa de los prácticos, había aparecido flotando sobre las aguas el cadáver de un hombre.

Constituido el juzgado, se trasladó al lugar del suceso, procediendo al levantamiento del cadáver, auxiliado por el personal de la Comandancia y su traslado al depósito. El ahogado era un hombre de edad avanzada, que vestía modestamente.

Se ignoran las causas que han determinado su muerte, aunque se cree que obedece a un desgraciado accidente.

No se permitirán ostentaciones católicas

Bilbao, (teléfono).—La tranquilidad en la población es completa. En el Arenal fué detenido el individuo Francisco Beunza, el cual, subido en un banco del paseo, celebraba un verdadero mitin al aire libre. Ha sido multado por el gobernador con 500 pesetas.

Dijo el gobernador a los periodistas que sobre los propósitos que abrigaban los elementos tradicionalistas de engañar en un determinado día sus casas con colgaduras y cruces, no lo consentirá de ninguna manera, pues ello significa un ataque a la República.

Contra el Estatuto catalán

Valencia, (teléfono).—En el Ayuntamiento se ha celebrado una reunión de representantes de fuerzas vivas para tratar de la organización de una Asamblea regional que tendrá lugar el próximo día 8, en cuya Asamblea se habrá de fijar las normas que se les habrán de dar a seguir a los diputados valencianos ante la próxima discusión del Estatuto catalán.

En la reunión se dijo que no es este un movimiento que vaya contra los catalanes, sino que se trata de impedir la división de los españoles en dos castas.

Se nombró una ponencia que estudiará el Estatuto y hará una proposición para someterla al Pleno, y luego a la Asamblea que se celebre el citado día 8.

Abelardo Chapuli Galán. Alquiler de bayacas vacías

Advertisement for Academia Politécnica RODRIGO, offering special courses in commerce and languages.

Cartera de Sociedad

Se encuentra en Alicante nuestro antiguo amigo y correligionario don José Canut, de Valencia.

—Se vende auto «Gray» 4 plazas.—Torpedo. Con patente, por 700 pesetas. Razón: Loaces, 11, Garage, Alicante.

—Regresó de Madrid nuestro querido amigo don José Pérez García-Furió, catedrático de la Escuela de Comercio.

—Alquilase casa amueblada con huerto. Razón, calle San Antonio, 41, San Juan de Alicante.

—También ha regresado de Madrid, nuestro buen amigo don Manuel Perales.

—No viva usted: en casa que no de el sol, sea ventilada y no tenga grandes vistas esto es la mayor satisfacción del espíritu; alquile o compre la casa-chalet calle Teniente Llorca 34.

Tratar con su dueño calle Teniente Aguado 31

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

¿Se lo habrá recomendado algún espíritu?

ALTEA.—Vicente Ripoll Martínez, domiciliado en Altea la Vieja, ha denunciado que el día 28 del mes pasado, se fugó de su domicilio, su esposa, María del Carmen Carrasco, abandonando a su esposo e hijos.

Según declara el marido, la fugada padecía de neurastenia aguda y que su madre llamada Salvadora Brotons y hermanos Salvador e Indalecio Carrasco Brotons, que residen en Valencia, se dedican a prácticas de espiritismo, por lo que es probable que haya marchado a Valencia a reunirse con ellos.

Un hombre asfixiado

PEDREGUER.—Ha sido encontrado dentro de una cisterna, un hombre asfixiado. Después de realizar algunas investigaciones pudieron comprobar que se llamaba Antonio Sastre Muñoz, de 77 años de edad.

Se supone que fué tal determinación, por padecer de alguna enfermedad crónica o tener perturbadas sus facultades mentales.

El juzgado se personó en el lugar del suceso y ordenó el traslado del cadáver al depósito judicial.

El director general de 1.ª enseñanza en Murcia

MURCIA, (teléfono).—Procedente de Alicante llegó a nuestra capital el director general de Primera Enseñanza don Rodolfo Llopis.

Fuó recibido por el Claustro de la Normal de Maestros, rector de la Universidad, presidente de la Diputación provincial y alcalde.

El director general visitó la Normal de Maestros tratando con el Claustro de la adecuada instalación de los servicios de enseñanza. Luego visitó la Universidad haciendo cargo de la capacidad del edificio.

Hablando con las autoridades el señor Llopis manifestó que el edificio donde actualmente se halla instalada la Universidad al pasar ésta al nuevo que ha sido adquirido se utilizará para establecer en él unas escuelas graduadas.

También expresó su propósito de construir en el barrio del Carmen un nuevo edificio escolar destinado a graduadas.

ARMERIA ESTEVE

Los mejores cartuchos vacíos o cargados y demás artículos de Caza. —Efectos de Pesca. —Escopetas de las marcas más acreditadas.

EXTREÑIDOS!

usad el laxo purgante ideal LAXORENA

el mejor purgante y el más cómodo laxante.

Sobre (dosis purgante) 0'25 pesetas. Caja con 50 comprimidos, 2,00 ptas. VENTA EN FARMACIAS. Representante: B. Boga, Campos Vasallo 28, 2.º. Alicante

Advertisement for POMPEYO VERDU, a tailor from Paris, with contact information for galleries in Brussels.

Advertisement for Garage Corbero, featuring a list of cars and trucks for sale, including Avions Voisin, Chrysler, and Citroen.

Large advertisement for BAMBÚ CIGARETTES, featuring an illustration of a man in a hat and the brand name in large letters.

Liga Nacional Laica

Al dirigirnos, nuevamente, a la opinión pública española lo hacemos con el natural alborozo de haber visto logradas, en parte, nuestras mínimas aspiraciones.

Pero esta alegría no debe, en modo alguno, excluir la serenidad, ni impedir que meditemos sobre cual ha de ser nuestra actuación futura.

Sería incurrir en atolondramiento el creer que nuestra misión ha terminado. Tal error, de consecuencias funestas, puede dar lugar a que los enemigos del laicismo, aprovechando nuestra confianza, nos arrebatasen las conquistas logradas.

Es necesario, ahora más que nunca, que los que tenemos guardado en nuestro acervo espiritual, como un tesoro, el sentimiento del laicismo, nos agrupemos con decisión para formar el frente único que los actuales momentos requieren.

Para nadie es un secreto que en España la extravasación del espíritu religioso ha dado lugar al desbordamiento clerical que, como impenitente catarina, ha ido cayendo de un modo constante, y pretende continuar cayendo, sobre la vida civil española, para arrancar con violencia todos los obstáculos que puedan impedir el desarrollo de su proselitismo, proselitismo casi siempre punible—que creyendo febles sus armas dialécticas para defender lo que sólo puede admitirse como un ansia de superación espiritual—, no ha vacilado en emplear la arbitrariedad para modelar de un modo artificial las conciencias de los seres débiles.

Los elementos reaccionarios utilizan unas veces la autuosa hipocresía, y otras, la torpe actitud de aborígenes de la selva.

Con el fin de seguir en posesión del monopolio espiritual, mintiendo amor a la democracia, hablan de la intolerancia de la República. Y se ponen la careta grotesca de aquello que más aborrecen: la libertad.

No nos dejemos engañar. No se puede olvidar en ningún instante que la comprensión y la tolerancia son virtudes de que carecen. De entre ellos sale de un modo constante el ataque falaz, siempre innato en el hombre primitivo, para combatir las ideas ajenas; tal vez porque ignoran el doloroso proceso del nacimiento de la misma en el cerebro humano, después de una permanente y metódica elaboración. Acostumbrados, por comodidad espiritual e insuficiencia mental, a aceptar y apropiarse las ideas legadas por sus antepasados, o las imbuídas por sus santones, no sienten el cariño a la idea—como tampoco sienten el amor paternal el que carece de hijos—, y se arrojan sobre las ajenas con la misma ignorancia y despreocupación que el hombre inculto sobre las obras artísticas o literarias del genio humano.

Y tenemos que estar en guardia con el fin de que el espíritu laico de la Constitución española no quede desvirtuado en ningún momento. Muchos años han sido los transcurridos hasta conseguir el respeto a la conciencia individual. Muchos esfuerzos y sinsabores han sido precisos para conseguir nuestros anhelos. Con el mismo tesón y constancia que los privilegiados defienden sus prerrogativas, pero con mucha más razón que ellos, tenemos nosotros

que mantener lo que, por no ser privilegio de ningún individuo ni colectividad sino patrimonio de todo hombre, es más digno de respeto: nuestra libertad de conciencia. La Constitución española ampara, pero sus peligrosos enemigos no están desarmados todavía. La «Liga Nacional Laica» tiene este fin que cumplir: estar en lucha perenne contra los enemigos del laicismo hasta que queden inermes.

Constantemente nos demuestran que no cesarán en sus pretensiones. Ahora, con el pretexto de que se ofende el espíritu religioso de los españoles, pretenden impedir que se retiren los crucifijos de las escuelas. Y sus protestas las hacen en nombre de la libertad.

Olvíden que tienen derecho a asistir a las escuelas niños que profesan diversas religiones y que la presencia del crucifijo puede ser una ofensa para los sentimientos de los que no sean cristianos.

¿Qué dirían nuestros católicos si se colocasen en las aulas las imágenes de Confucio o Leni? Dirían tal vez, que era una vejación inútil. Pues lo mismo sostenemos nosotros en el caso ellos. Con el laicismo todos esos resquemores desaparecen. Con la supresión en las escuelas de los símbolos o emblemas de las diversas religiones nadie puede considerarse vejado. El Estado ni puede ni debe preocuparse de la religión de sus ciudadanos y no puede por tanto, permitir que haya símbolo ni emblema que pueda influir ni de cerca ni de lejos en la formación de la conciencia religiosa de los escolares. Esta en la infancia debe merecer el máximo respeto.

Esta actitud será la que defiende en todo momento la Liga Nacional Laica; el respeto absoluto para todas las creencias tanto en la escuela como fuera de ella.

El laicismo está reconocido y amparado en la Constitución. La Liga Nacional Laica tiene la misión además de formar una falange para defender los preceptos laicos—inculcar el laicismo entre el pueblo—, explicando a éste lo que es, educarle para que en todo momento sea respetuoso y tolerante con las ideas ajenas.

Hay otra labor imprescindible, aunque insignificante en apariencia, la de vigilar de un modo constante y sistemático la actuación de los Tribunales de Justicia para que no modifiquen el espíritu de la legislación actual y futura.

El Código del año 1870 con todos sus defectos es superior a la interpretación sectaria que se le ha dado en la Jurisprudencia.

No podemos olvidar tampoco que es necesario imponer sanciones severas a todo el que ataque a la conciencia pues de no hacerse así, estaremos a merced de nuestros enemigos.

Para esta labor de vigilancia constante y de trabajo es para lo que pedimos la colaboración entusiasta de todos los españoles que en la Liga Nacional Laica han de tener la consajera y amparadora de todos los derechos que nos concede la libertad de conciencia.

A. Fernández Quer.—Eduardo Mazón.—Julio Hernández.—Jacobo Castro.—Antonio Mairal.—Enrique Cabillo.

Para EL LUCHADOR
Berlín. La ciudad muerta

120.000 personas se mudan

Durante la última quincena de Abril el aspecto de Berlín ha cambiado completamente. La circulación se ha reducido. U día, salen los taxis que ostentan los números pares y al día siguiente los que lucen los impares. La gran emigración ha comenzado. Berlín se muda. 30.000 mudanzas tuvieron lugar el 10 de abril. En ocho días se han mudado 120.000 personas. En las calles berlinesas no vemos más que camiones cargados de muebles. Las suabastas se encuentran por millares. Berlín nos produce el efecto de una gran liquidación.

Los negocios no marchan. Nadie compra, se tienen otras preocupaciones. Lo que más nos ha extrañado ha sido ver surgir durante una noche ininidad de tiendas dedicadas a la venta de productos alimenticios. Mantequeras, salchicheras y sobre todo confiterías al minuto...

Berlín no vive más que pensando en su inmenso estómago, comer ha pssdo a ser su mayor preocupación.

Para probar la confianza que el viejo Mariscal inspira quiero dar un solo detalle. Este año durante las ferias de Leipzig han sido infinitos los pedidos que llevaban esta cláusula adicional: «Tan solo en el caso de que Hindenburg sea elegido pueden ustedes enviarme las mercancías».

Ahora después de la epilepsia de estos días intensos de elecciones la ciudad nos parece infinitamente más melancólica. Las gentes desean hacer economías y de ahí este continuo sjtremo de muebles, que van a instalarse en pisos más modestos. Se ven muchos departamentos vacíos, en las mejores casas de Berlín.

Se habla del cierre de varios cinematógrafos de la «Ufa».

Los berlineses tienen la tradición de hacer un viaje durante las Pascua de Resurrección. Este año han sido contadas las personas han salido de Berlín. Nadie ha ido lejos. Los que no han podido sustrarse al deseo de marchar, han querido tener la sensación de salir de la población y no han llegado más que al pueblo de Harz, en los alrededores. Antes se desdénaba estos simulacros viajeros.

Llegar hasta Suiza, la Costa Azul o Egipto no es fácil en estos instantes de crisis. Los berlineses reservan sus energías para el porvenir... Puede que tengan razón. Los optimistas cuando aseguran, que la exportación de divisas extranjeras será permitida de nuevo, antes de diez años.

MAX GRUNEWALD

Estucos

Para fachadas, escaleras, patios, habitaciones.

Imitaciones a piedras labrillas y mármoles.

Esgrafiados y dibujos al relieve.

Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño.

Estucos pétreos y a todo color

A base de cemento.

MANUEL OUTIERREZ

Pérez Galdós, 7, 2.º

Lea El Luchador

NO ADQUIERA SU COCHE HASTA QUE VEA EL NUEVO

FORD 8 H. P.

que recibiremos en breve y podremos darle cuantos detalles y demostraciones considere necesarios para su convencimiento.

Es una verdadera maravilla de la técnica, que a pesar de ello resultará de precio verdaderamente reducido.

Pida informes en el

GARAGE MODERNO

AGENCIA OFICIAL FORD

Joaquín Costa, 30.—ALICANTE

Ventas al contado y a plazos

Stock completo de legítimos recambios FORD

«EL ALGARROBO»?

¿Habéis probado el agua del manantial de la Fuente de La Higuera de la Finca

Probada y os convenceréis de sus excelentes cualidades

Depósito Pasaje Américo 2

ALICANTE

ALICANTE

ALICANTE

ALICANTE

ALICANTE

Plaza de Toros de Alicante

Empresa BENACANTIL

GRAN CORRIDA DE NOVILLOS-TOROS

El domingo 8 de mayo de 1932. A las CUATRO Y MEDIA de la tarde

SEIS NOVILLOS-TOROS de D. Ernesto Blanco (antes Parladé) de Sevilla.

MATADORES

Félix Rodríguez II, Niño de Alhambra y Niño de Haro

PRECIOS

SOMBRA: Entrada general, 4,50 pesetas; Media entrada, 3 pesetas.

SOL: Entrada general, 3 pesetas; Media entrada, 2 pesetas.

NOTA: No habiendo llegado a poder de esta Empresa la relación de los señores abonados, queda abierto el nuevo abono en el Hotel Samper.

Deportivas

EN ALMORADI

R. San Blas, 3;

C. D. Almoradí, 1

El domingo de celebrarse la fiesta del 1.º de Mayo, se desplazó a Almoradí el Recreativo San Blas, para contender contra el C. D. Almoradí de dicho pueblo.

El encuentro empezó con gran fren de ambos equipos, sobresa tiendo la enorme tripleta central del equipo forastero que se combinó a placer.

El primer tanto viene a los 2) minutos de juego a favor del equipo local. Poco después es el Recreativo el que logra el empate por mediación de Tormo, y minutos después finaliza el primer tiempo con el empate a 1.

Reanudado el encuentro, es ahora el Recreativo el que logra deshacer el empate por mediación de Dentol, y el tercero no tarda en llegar y lo logra Serna, finalizando el encuentro con el resultado de 3 a 1 a favor del Recreativo.

El árbitro que juzgó el encuentro, bien.

El público correctísimo, salió del terreno de juego satisfecho del buen fútbol que se desarrolló por ambos equipos.

DOCTOR

F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTOLOGO

Enfermedades de la boca y diente

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5

Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden

Habitaciones al mar

American-Bar .: Cafe

Paseo de los Mártires

ALICANTE

DOCTOR

Federico Sellés Miquel

EX-ALUMNOS DEL HOSPITAL

ST. LOIS DE PARIS

Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas

De 10 a 1 y de 6 a 7

PLAZA DE CASTELAR, 1 entre-suelo, Alicante.

SOMBREROS

Se limpian y reforman de señora, y caballero en paja y castor a 1 peseta quedando como nuevos, a los últimos figurines.

Calle Sagasta 17, entresuelo primero.

(Frente a la Ferrería de Mora).

Muy interesante

Zapatos para caballero, especiales para esta casa a 13'50 par Además en cosido GOODYEAR 1.º AUTENTICOS GARANTIZADOS a 18 pesetas par.

En calzados para señora y niños en esta su casa SAGASTA, 16 (CASA HUESCA) encontrará los mejores modelos y los precios más económicos

BLENORRAGIA

(PURGACIONES)

Se curan radicalmente por crónicas que sean usando

SELLOS PROVOC

De venta en todas las Farmacias

Escuela Modelo

EDUCACION EVANGELICA

Calderón de la Barca, 26, 28, y 30; JUAN DE HERRERA, 6

LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante

Edificios propios, especialmente construidos para colegios.

Profesorado numeroso y completo. .: Clases al aire libre .: Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.

FRANCES .: DIBUJO .: MUSICA .: GIMNASIA MUSEO, BIBLIOTECA ESCOLAR. GABINETE DE FISICA CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS

Se alquila

un local, despacho-almacén sito en la Plaza de Gabriel Miró, esquina a calle Santa Marta.

Razón:

Arques y Bonmati Lda.

P. GABRIEL MIRÓ, 5, bajo

Pañería y Sastrería

Juan Ruiz y H. no.

Tienen el honor de participar a su distinguida clientela y público en general haber cambiado de Cortadores Sastres, poniendo al al frente de Sección de Sastrería dos de primer orden, cuyos servicios ofrecen.

¡ALERTA!

SOLO PARA UNOS DIAS

No vender las alhajas de oro, sin consultar precios y peso a Cristóbal Espinosa, quien además dará facilidades para desempeñar los objetos de oro

CRISTOBAL ESPINOSA.—Relojería

1.º Mayo, 14.—ALICANTE

SE OFRECE

joven para trabajar por las tardes en un despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias.

Escríbida esta Administración bajo el número 1031.

DOCTOR

ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial

MARIZ-GARGANTA-OIDOS

J. Costa, 9, (antes Rmales)

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Pensión. Alicantina

BARCELON

Ronda Universida, 4 principal

Teléfono 16.921

Situado en el centro de la capital

Precios moderados

Director Gerente

VICENTE LLORET

Huerto-Chalet

Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinado, jardín y frutales. Luz eléctrica, agua. Cantidad de terreno el que convenga. Razón: Alfonso El Sabio, 6, 2.º

DOCTOR

Juan M. Santaolalla

ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES

Del Hospital provincial y de la Beneficencia municipal.

Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una

SAN FERNANDO 46

Consolatrix..

SI CATASTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASYS Y DESVELO... PON COCINADE GAS

Linea de automoviles

ELCHE - ALICANTE

SALIDAS

DE ALICANTE DE ELCHE

7:30 8:15

11 9

12:15 12:15

15:30 14:30

17 15

18:30 18:30

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Calle Villegas número Antigua Diputación.

Vidrios - Lunas - Marcos

Precios baratísimos

José Candela y C.ª Ltda.

ANTES SUCESOR DE CANDELA Y DEVEGA

BAILEN, 23 y 25

ALICANTE

Fren a la Posada "Los Urdan."

Exquisito Vermouth

Marcial

Samper

El mejor Vermouth según los inteligentes

Pídanse botellines en todos los

ESTABLECIMIENTOS

ALICANTE

ALICANTE

ALICANTE

ALICANTE

ALICANTE

ALICANTE

ALICANTE

ALICANTE

ALICANTE